



1952年莫斯科
國際經濟會議

1952年莫斯科
國際經濟會議

1952年一月二十九日由印緬區抵北京，
 撰寫了兩篇文章。一為「五十餘印度的史
 學界」七千五百字登「新建設」月刊三月號。
 一為「Bringing China and India Closer」
 登上海出版的China Monthly Review
 四月號。二月二十七日赴上海赴金仲華等
 協商China Reconstructs 雙月刊事，同
 時向 Talitha Gerlach 商會推銷興雙
 月刊事。三月七日返區抵北京。十日間
 寫了一篇「Land Reform Uproote
 Feudalism」掛在興雙月刊的第三期。

三月十五日赴國際經濟會議的中國代
 表團組織完畢。計團員二十五人和工作人員
 二十三人，共四十八人。團員內有南漢宸，冀朝
 宗，陳維稷，雷任民，廖緒章，李燭塵，吳德祐，錢西
 華，盧用潛，韓之森，劉某夫，劉子久，章乃基，樊弘，

洲視西蘭以此。对付埃尔夫集团的方针有所区别。(5)又会议以以下列方式和人衆进行联络。第一即双方直接订定一批贸易。第二各方贸易用特殊办法做定章。第三订定长期的贸易协议。第四互派代表团调查商情。第五便是请人家来我国参观。第六工商界和人家的高等往来，可以通讯。合作家也和合作家往来，经济学者可以和经济学者联络。(6)会议目的既原联络而造成自由贸易的局势，则不能触犯人家，使人有所藉口而破壞会议。一切行动和语言要慎重以外交式出之。

三月十六日赴国货公司取衣服及皮箱。三月十八日晨五时即起床。六时半乘三輪二架，琳琳为我同赴北京车站。到站时仅七时。国货及远行者已有少数人未到。七时半始人衆大增。陶孟和，周炳琳，廖学醒，陈沐西，王英培，邵沫若等都来送行。邵沫若改词欢送。南溪在团长答辞。火车於八时一刻开行。

三月十八日上午十时半到天津。是晚十一时到瀋陽。由山海關为下午四时半。十九日早七时大車到長春，十二时到哈爾濱。在哈爾濱站下車，十七分鐘內步行過地道去參觀紅軍紀念碑。碑为1945年建立，銘中文。是日下午三时到安達。六时到昂昂溪。

三月二十日早七时大車到完工。九时五十分到滿洲里。在車站稍事休息即步行至外交部駐滿洲里聯絡室。管憲群(福建古田人)出面招待。我和樊弘，王賓生，狄德白住第216号房間。

二十日下午四时離聯絡室步行至車站，十五分鐘即達。四时三刻火車由滿洲里開行，五时半即到 Otpor (Omiror)。在此停車甚久。海關在此檢查行旅。公安局在此查看護照。醫生要看防疫打針的證書。北京時間晚九时方由 Otpor 開行。北京時間比莫斯科時間要早五分鐘。火車開行的一刻鐘，我們入飯車進晚餐。蘇聯方面從莫斯科派了五个人

到Hanoi來歡迎我們，且陪同我們乘火車赴
 莫新科。五人中，首先是蘇聯對外貿易工作人員
 聯工會的主席。內有醫生一人。餘三人為蘇聯全
 國總工會的聯誼，和對外文化聯絡局二人。
 聯絡局人有一男一女，均能操中國話。晚餐
 時四位越南代表在座。另有朝鮮赴甸等
 科參加慶祝連軍節的軍人代表二人，亦在座列
 車中。我們自己的團員用了兩節兩階列車，
 工作人員二十三人則乘軟席車一輛。

二十一日晨九時(北京時間)早晨，火車
 到 Krivshaya 站。上午十一時半即達赤塔
 (Khatanga)，在站上停留半小時。下午一時十分
 到 Yavlanskaya (Abulohobak) 站。今日
 上午十時至十二時有互工作組開會討論經
 濟發展連續的國家之問題。決定修改對共
 問題之政策。到會者有沈立森，狄德白，
 卻井蛙，劉某夫，博一，沈毅，徐公元七人。
 連我自己共八人。坐在沈德白位的軟席

莫7

車內第Ⅵ室。火車式樣為兩年內所製創
間曾得斯大林獎金者。室內有上下舖位
各二。全舖上可坐四人。彈簧非常舒適。
陪設非常簡雅。每室有收音機。可以隨
時開閉。上全舖在日間可以吊起一半，以便
坐在下全舖之人的行動。

二十二日晚九時早餐（北京時間）。

火車在環湖地帶開行，一面湖景一面是
山林，風景非常幽美。上午二時（北京時
間）到伊刺次克（Иркутск）。莫斯科時
間為晚^{上午}九時也。停車半小時。

二十三日早十時（北京時間）早餐。

莫斯科時間為早五時。下午四時三刻到
Krasnyarsk.（北京時間）此處木材甚多。
車站甚舊，惟居民較伊刺次克似乎
要大數倍。房屋較近晚式。我所乘團
隊列車的車號為1030，C號房間下全舖。

此次我等四十人自滿洲里至莫斯科七日半間共聯席共餐用八萬羅布為招待費。由五萬為車票費，五千為結行李的價格，餘二萬五千羅布則全化在飲食方面的費用。

二十四日晨十時半(北京時間)，即莫斯科時間五時半，火車到達 Novosibirsk 新西伯利亞。車站甚大，遠勝於伊庫次克及克拉斯諾亞爾斯克。站有五層樓高，有一部分為七層樓。站中旅客所用地方有二層，均甚寬大。售票室尤為廣闊，無擁擠之實。新西伯利亞人口較多，工廠甚多，頗似工業城市。此地為由滿洲里至莫斯科間的一半路程。現距莫斯科尚有二千三百公里光景。

二十九日晚八時十分(北京時間)到 Tartarsk。工廠仍然甚遠，工廠甚多。停了十五分鐘。晚十二時(即莫斯科時間下午七時)到 Omsk。車站甚大，停了四十分鐘。在 Tartarsk 晚站上一群農民出賣牛奶、鴨子等，價格頗高。膠皮底皮鞋一雙要四百餘盧布，雞蛋

每枚售價一個盧布。

二十五日早晨時，兒窗外風景甚佳。

山崗樹林層出不窮，有雪有霜一片白色。

下午二時（北京時間）到 TROMBÉ 車站，時為莫斯科時間九時也。火車在站停留半小時。由海參崴去莫斯科的一列火車比我們列車先開出二十分鐘。下午九時半（北京）即莫斯科時間下午九時半，火車到 Smolensk (СМОЛЕНСК) 站。站有上下兩層，人們擁擠著買車票，軍警也不少。我等下車後即出站在附近街中參觀。房屋多而歐式，也過去多說與北京不相同矣。天氣頗似北京二月間時候，北風吹來甚冷，惟較赤塔一帶已溫暖些。

車中管車者月薪六百盧布，連同各

種福利及保險等每月入一千盧布光景。

每星期一由莫斯科→滿洲里來回費時十五天後可以回家休息二星期之久。另每年有

一个月的假期，在假期中旅行可以免买火车票。两年可以积两月之假期，三年积三月之假期。在自莫斯科来满洲里迎接我们的四个人中有一位女子名 Stepanova。她是在莫斯科东方语文学校学过五年的中国语文，年仅二十四岁。已婚有一女孩两岁。她每月的薪金是一千二百卢布，在对外文化联络局 (VOX) 做事。

二十六日晨四时半 (北京时间) 到 ZYBKA 一个小站，已在欧洲大陆。停了十五分钟。七时 (北京时间) 即莫斯科的下午二时火车到 KUPOB (Kiror) 大站，在此停留半小时之久。正值下雪，冷势亦甚大。温度在零下十度。

二十七日晨四时一刻 (北京时间) 即莫斯科时间十一时一刻，火车到达 Galoslavski 车站。来车站相迎者有苏联驻工会职员、铁路局长大使，沙千里，戈宝权，及用借经济会议筹备会诸人。内有英法俄等国人士。十一时

半從車站乘汽車到莫斯科大旅館。對面即
蘇聯各部部長聯合辦事處。我以狄慈白
住314號房間。今夜天氣尚暖，在室內亦度。

下午三時全團人員赴蘇維埃大旅館
Совская Розышница，在馬基基大街之
對面。赴開階級經濟會議諸資本主義代表團均
在此住宿。大會的籌備委員會人物為英法荷等
國代表亦在此宿。籌備會在此舉行一個對中
國代表團的茶話會表示歡迎。我在茶話會中僅
將 Prof. Oscar Lang 大揮談話。Lang 曾在芝加
哥大學教授經濟學七年（第一年在新加坡），現
在波蘭擔任功課，最近著有社會主義經濟學一
書。彼謂波蘭學生過於輕視資本主義的經濟
且對其機構有過於簡單化的看法。

四時半方返莫斯科大旅館。八時
進晚餐。歐亞華吳德初及通用潛同席。五時
曾在307號南漢家團長房中開團長會議。

二十八日晨八时早餐。上午休息，下午
陈序经说明访问越南大学校名之事。下午二时
半雷任民、卢绪章等六人乘飞机到了莫斯科。
六时二十分至七时十五分用酒，陈立森、曾凌、
樊弘等人绕红场走一圈。七时在旅馆
进晚餐。

八时雷任民及卢绪章等报告最近
世界市场状况。谓大豆小麦等粮食价格
有跌下的趋势。原因为美国出口大批批出
的缘故。或者是因为造于囤积而不肯
抛出，或者是故意抛出在英国际经济会
议时大举打击中国的出口。美国现时以油
脂及大豆大批供给西德，法国、荷兰及意大利
又实行冻结瑞士和东德的银行存款。

东德国家银行行长 Kukoff 女士曾
化装赴西德，召集西德资本家开会。西德需

莫13

有三十四人來國際經濟會議。但西德政府
聲言凡必定出席莫斯科會議者今必不能希望
得計赴美團的簽證，且不能獲得票料的
分配。日本代表團美團當局對去國內閣之
壓迫亦不能直接來開會。尚有日本代表四
名擬從歐洲地區乘機去。此次出席代
表可計超過五百人。蘇聯已訪員七百人
料理大會及接待等事。

二十九日晨八時開第五組會議。在
314號房間討論中國代表團之組織工作事宜。
因大會共分三組進行分組討論，我國亦分三組
代表得以同時出席。第一組討論貿易問題，第
二組討論社會經濟，第三組討論未充分發展的
國家。十二時午間在旅館飯廳開全團大會，
由莫翰奇秘書長報告大會籌備經過。

下午三時全體團員及工作人員（五十人）
到大旅館。晚間大旅館演講此次會議的
意義及中心工作，並評述應注意各點。

二十九日晚餐后至 Kouzepimskii

Zal imenu I. K. Chaikovskogo (契柯夫音乐堂)看舞蹈听音乐。歌唱舞蹈均为两起妇女。一为自十三至十五岁之女孩。一为十五至二十岁之妇女。奏乐者仅三位男子，二位用手提琴，一位奏丝弦。舞蹈则为乐团式。至少亦有三人在一起。所唱民歌颇讨观众的赞赏。节目共计十二项，中间有十五分钟之休息。入堂之人约有二千人左右。节目结束时大家热烈鼓掌。全体演员排成行同时躬身，最先为演员要她们的老师（一位中年女子）亦上台，一鞠躬向群众行礼。越南代表团四人及东德代表亦和我们一起去的。

返旅总时已十一时半。十二时一刻方就寝。今日天气甚好，整日有太阳。路上大雪已逐渐运走。排雪的机器到处可以见到。路旁有女工排雪，使行人路先畅通。

并有婦女用小車搬播荑沙，以防行路者跌滑。

三十日是九時早餐。上午開了兩個會議。先是各組組長和團長秘書長的談話。後來茅三組自身又開了會。討論了昨日對陶天同志所講的一番話。總括起來為三個要點：—

- (1) 蘇聯各團代表先一政商量步驟。
- (2) 會議工作以貿易為中心，其它工會，合作社及經濟業者工作均附屬於此，環境於此。
- (3) 對團外人談話能一面謹慎，一面活躍。

上午十二時許開會完畢。一時至蘇團員出發步行至角工場，參觀列寧遺像。外圍站立的人已有百餘名。我等擠花園入內。走了一回。列寧面色為生，右手握著，左手插胸前，面上好似新剃了鬍子。回憶二十年前（1927）在洪參觀時，情形如同今天一樣。

在紅場走一轉，又看了城牆下為墓碑。

片山, Clara Zetkin, Pokrovski, John Reed, 列寧夫

人 Krupskaya 等埋葬于此。另一排为革命烈士公墓。我等用五枚镜头取景镜头竟令米宫的城墙走了一回。一面沿莫斯科河，一面为红场，其他两面则为大街。大街的中间有一黄色大厦，称之为室内的大跑马厩，为训练马匹之用。大将军为 Voroshilov 等皆在此骑马。

午餐后休息。下午五时至八时逛地下铁道(电车)。由内市站步行至站下来参观了七个地方。由高尔基文化公园站斜向白俄罗斯 (Belorusskaya) 站为终点。

莫斯科地下电车铁道共长五十多公里。环线的一缘现在有四分之一未完工。今年落成的车站参观了三个。光线及绘画雕刻等比较新的车站要好一些。但工程建筑及所用大理石则有些地方还不如新的车站。在 Novoslobodskaya 站有彩色玻璃的装饰。地面均有灯光射出。以颜色端，此站最为

美卷。

八时通译解晚餐。夜间改译代表团
向大会报告的英译稿，一时心方就寝。

三十一日晨九时早餐。南德代表团因过
劳疲故说要休息。十时在^此莫朝斯店中(304)
开会组织委员会。得知英法记等八国的出席
代表名单。英团代表团共计二十八人。内大学校的
人物共六位。是推举地址如下。

(1) Prof. A. K. Cairncross

Dept. of Social and Economic Research

Glasgow University

12 Bute Gardens

Glasgow W2, Scotland

(2) Mr. P. G. D. Wiles (Economist)

New College

Oxford, England

(3) Mr. Maurice Dobb

Trinity College, Cambridge, Eng.

(4) Mrs. Joan Robinson (Economist)
62a Grange Road
Cambridge, England

(5) Mr. David R. Wightman
Faculty of Commerce and Social Science
The University
Edgbaston
Birmingham 15, England

(6) Prof. Charles Madge
Faculty of Commerce & Social Science
The University
Edgbaston
Birmingham 15, England

英國代表團的團長為七十歲的

Viscount Boyd-Orr, 曾任聯合國的
F.A.O. 主席。其居住地為 Newton of
Stracathro, Brechin, Angus, Scotland.
向此人推為第三小組會議的主席。他去來會
以前曾在美國作過經濟講。現已出美國而

通英。胡行以宣布其消息。

东德代表中能英语者有 Frau Grete Kuckhoff, President der Deutschen Notenbank, Berlin W. 8, Charlottenstrasse 33.

还有 Herr Dr. Juegen Kuczynski, Professor u. der Humboldt-Universität Leiter des Deutschen Wirtschaftsinstitutes, Berlin NW 7, Clara-Zetkin-strasse 114.

下午五时赴 Sovietskaya 旅馆与 Oscar Lang 谈话一小时。在座有箕朝松, 樊弘, 王宝生, 耿旭白诸人。所谈无非为此次大会中分组间会事及关于社会主义经济学者成为社会主义经济学者的经验等等。

通莫斯科旅馆, 在南汉客房中 (307) 晤东德商人 Wilhelm Knapp 谈话。他是 China-Export Corporation 的经理, 现住

411号房间。L中国出口贸易公司地址为
Berlin W 8, Leipziger Strasse 112.

(Ruf 42, 23, 48) 據云既在Hamburg有一百餘商人通自中日各地者，均預重新恢復德蘇交流的貿易。他的公司在瑞典，法國，比國，荷蘭等地均有分店。又云西德也有許多商人及工廠家賴以中國做生意。他們品物美用方面壓迫他們，但仍要想出各種方法和我們做對口的生意。

今日天氣良好，太陽光整日見到。自九月起已三天有太陽矣。

四月一日太陽仍甚鮮明。早九時入餐廳。十時至十一時開各組長聯席會。報告我方各廠貿易部職工會及合作社的接洽情形。十一時至十二時半開第三組會議。討論了本組在會議上的發言共二千餘字。計讀十二分鐘即完畢。下午三時到Sovietskaya旅館。

去和 Prof. Ostrovityanov 谈话。据云，这次大会中五百余人中有七十人为经济学者。这七十人中苏联有六人，中国有五人。谈了五十五分钟即告别返莫斯科旅馆。

下午去书店浏览。晚八时到大剧院 (Большой театр) 看戏。重演 Ivan Susanin (Иван Сушанин)。此即 1612 年故意引导波兰侵略军入深林而使基辅逃之者也。这个历史的故事用歌剧形式分段演出。

- (1) 莫斯科附近农村中有先军出现，为村民所欢迎。
- (2) 波兰或克拉哥夫的波兰封建主在歌舞，听到俄国先军起事而顿形慌张。
- (3) Ivan Susanin 家中情形，有一妻子及一女。其女已与一人订婚时，波兰兵入其家。
- (4) 波兰迫使 Ivan 去引路。但 Ivan 暗中遣其子去俄军方面报信。自己则故意将波兰军引入深林。次晨波兰军

擄其斬首。

(5) 莫斯科的紅場上俄軍與民衆慶祝勝利。有兩匹真的馬車上台。

以上五幕佔時三點半鐘，自八時五十分半。我坐在樓下第五排第一席。戲院為一百五十年前建築物。觀眾分六層坐下。第二至第四層之正對戲台部分，為沙皇看戲之包廂。院中共可坐五千人左右。金色紅色滿佈於院中上下四週。屋頂有十個隔子，每個皆有女人婆媳。中間即裝著大電燈。戲院中佈置週到。餐室及小吃店都有。我的戲票售價三十五盧布。

今日因跌價關係，不但書刊跌價，而且米與林亦跌了價。路上零貨的 Ice cream cone 昨日賣 2.60 盧布，今天跌至 2.15 盧布。據云普通書籍跌價百分之十八至業。

晚十二时半通旅行，品街中似有热闹。
十二时半晚餐，一时半方就寝。

四月三日(星期三)早九时早餐后，即
由卢绪章等译德文商情报告，关于世界油脂
市场者。十一时访问天大使兼谈关于第三组
(未定名称国家的问題)发言。意欲避免用
「经济独立，贸易自主」两代以「割藩人为阻
梗，发展平等互利的贸易」。

十一时半至一时第三组开会讨论。
将发言文稿由狄整白设法修改。下午一时
印尼代表 潘新娘女士来访谈。彼曾于去
年十月在中国(拉磨三月半之久。此次来是谈
晋城「新报」约她写些文章。她是福建人籍。
在印尼出生。在政训局学九年。习医而兼心
经济学。通讯地址为 Thung Sin Nio Arts

Kramat 99
Djakarta
Indonesia

梅云 Kramat 97 号印駐印尼的林德事所身地。湯少林相識故已接到《中國建設》英
文雙月刊的第一期。她說《人民中國》在
印尼不通用。她從中國第一本《人民中國》
已被華警沒收。

下午三時又譯德文報告。五時半
到拷下理髮。為我理髮者一介、英籍女子。
力氣甚大，手法較粗，但剪待尚勻而利得
也很光滑。剪髮，洗頭三項共費盧布九元四角。
此價合人民幣六萬三千元。在國內只值付六元五角
一萬二千元而已。

下午六時半至八時半在 307 號南漢賓
團長房內開會。討論大會籌備會各情節。晚九
時半赴蘇聯大旅館去參觀中國商品陳列。
計有六百件商品，自中國帶來，並供為代表們
陳列的。大多數為手工藝品。其次為紡織及
日用品等。

紐約時報'三月十五日刊登莫華威頓十日
 特約通訊。內稱美國國務卿艾欽生 (Dean Acheson)
 宣稱莫斯科的國際會議完全是專「擾
 亂我們的陣容而自衛的。" The true
 purposes of the organizers of this conference
 are to confuse and weaken our unity
 of purpose."

據該報所載'則美國有二十五位代
 表已辭却出席國際經濟會議的邀請。莫城
 一位棉花商人 S. Beryl Lush 亦揚言欲返美
 莫斯科，係因聞艾欽生的意見而改變其計
 劃。

艾欽生(艾奇遜)倒果為因，倒因為果
 地說，"Existing restraints on the ship-
 ment of strategic materials to the Soviet
 bloc are a consequence and not the
 cause of existing tensions. Reasonable
 men throughout the world agree that
 the true causes of current tension may

be found in the aggressive political and military policies of the U.S.S.R."

同时 Robert E. Asher, U.S. Delegate to the U.N. Economic Commission for Europe, in Geneva 三月十四日发表宣言说:-

(1) 苏联的政策是 "absolutely essentials are to be imported from capitalistic countries and these only when adequate substitutes could not be found in the Soviet Union or peoples democracies."

(2) "Payments for imports is to be made through exports of 'non-essential goods.'"

四月三日早晨已修改第三组宣言稿。今日天气复晴。太阳复出来了。昨日一大有雪。上午十时至十二时，英法两国代表来315号房接谈大豆桐油的生意。英人预交火车头，但须三年后方能交货。法国要茶葉等。下午三时意大利人尔来接谈，要输入中国

的手工藝品。對於奢侈品市場，在英國由英政府管制，但在意法兩國則無限制且在羅馬及巴黎有許多豪華的莊園及旅館。

下午一時至二時半在旅館餐廳開全體大會。雷統報告世界商業現況。冀朝陽報告國代表情形。南漢宸報告參加聯會經過。南有十九歲的兒子在莫斯科習俄文，欲入水利工程科。

下午五時全體團員到旅館對面的職工大廈 (Dom Corozoe)。此時風在戶外已擁擠不堪。各國代表盡量而入。照電影及照相者聯綿不斷。

五時半始由聯會的主席秘書法國人 Robert Chamberion 召集會議。到會者代表有三百五十左右 (尚有五十餘人在途中) 列席者亦逾三百人。他用法文報告聯會的經過。化了十五分鐘的工夫。

五时五十五分至五十七分莫斯科代表用
俄文致欢迎词。随后 Chamberion 请
巴基斯坦代表说明主集团的组织。推十
八国代表组成之。其国别如下:-

- | | |
|-------------------|--------------------------------------|
| 1) Argentina | 8) Germany (West) |
| 2) Austria | 9) Great Britain |
| 3) Brazil | 10) Holland |
| 4) China | 11) India |
| 5) Czechoslovakia | 12) Iran |
| 6) France | 13) Italy |
| 7) Germany (East) | 14) Poland |
| | 15) U.S.A. |
| | 16) U.S.S.R. |
| | 17) World Federation of Trade Unions |
| | 18) Pakistan |

六时十分至三十八分波葡的 Oscar Long
教授宣读大会组织规程及大会小组会
开会时间。全场一致通过。他用英文宣读。
但同时有六种文字的传译:即德文,

莫29

俄文, 英文, 中文, 德文, 及西班牙文。此次開會實用了七十分鐘光景, 由五時半至六時十分。

會議席上過保加利亞的莫菲大學經濟學教授 Prof. Theodor Vladiguérov. 保國代表共六人, 僅以 Mockba 法文的互懂。Vladiguérov 能法文及德文, 但不能操英文及英法。

晚間九時半開第三組代表籌備會, 十時半完畢, 十一時就寢。

四月四日早八時半即早餐。九時半赴職工大廈開會。十時十分會議開始。Prof. Oscar Lange 主席。在其旁坐有 Mikhail Nestor 即蘇聯商會會長及 Robert Chamberion. 醫大會各代表講寫單子交給秘書室, 好由他人接觸該生意。會場發給日刊。

十時廿分法團代表 Jean Benard 報告法團貿易情形。暗示要團而本指出。

十六分鐘即完畢。繼有波蘭教授 Prof Chalasiński (Lodz 大學校長) 報告波蘭貿易狀況。說波蘭的國民財富在戰爭中失去百分之三十八。曾提到美國囤積物資。說波蘭可以年輸七百餘萬噸煤至國外。可以年輸二十萬噸糧食給國外。報告歷時三十四分鐘。第三為美國 Oliver Vickery 的報告。此人為加利福尼亞紡織機器製造者。自十一時十一分至二十七分講了十六分鐘。他說今天四十二國的人在一起談談事實不講距離。兩個經濟系統可以並存的。但今日軍備競賽已非常危險。我們要在精神上及物質上設法復興。以共利逃避戰爭。以共利恢復和平空氣。他又說沒有一個國家可以自給自足的。蘇聯美國待天之厚禮也，皆由世界各國共同享受才是。

第四為中國代表南漢宸報告。自十一時半至十二時十七分歷時四十七分為今天最長的報告。報告中曾以指美國的罪行。

同时亦说明中国的和平建设。在此期间内，布匹销路增加了十倍。报告完毕
休息二十分。

十二时四十五分奥国代表用德
语报告。只二十分钟。第六报告自一时零
八分至四十二分历时三十四分钟。此为捷
克代表 Otokar Pohl 的报告。他是捷克
国家银行的行长。他说捷克和西欧的
贸易不但在数量上大减，并且在成分上也
大跌。1938 西欧佔捷克贸易中 85% 在
1951 年只是 42% 了。1947 年东西贸易
到了最高峰，以后就下降了。现在东西贸易
之间还能维持一年约 60 million 的贸易。

下午三时哲者去购到 Maha-
barata 的俄文译注一本，计二十五层布。
同时西德商人二十人到彼，顾米和钱等
谈话。其中有一位对于一般经济甚有
研究。其姓名如下。

1) Dr. R. Servatius
Rechtsanwalt
Köln, Hohenzollernring 14^{B.}
(Telefon 25-160 Postcheck 58363)

2) Dr. W. Slotoch
München 27
Maria Theresiastr. 17.

3) Herr Josef Funges
Berlin - Charlottenburg
Kurskbeekstr. 29.

下午五时赴 Yuuga Kponomkura 16.

苏联科学院经济研究所所长 K. B. Ocuipobum-
skob 的招待会。到会者有经济学家七十余人。
在会场遇见 Maurice Dobb. 与 Prof. Mahabhis
of Calcutta 谈亚洲统计学会事。六时一刻赴
Sovieskaya Gostshnitza 英国代表的茶会。

在晚會上曾有一位蘇格蘭人長談。據云 Glasgow 方面有大車頭的定貨須三個月方能得完畢。計非洲(南非最多)有七百萬鎊定貨, 印度又有二百萬鎊定貨。而原料亦能待到百分之七十而已。此位蘇格蘭人是 Cambridge 畢業的, 其地址為下:—

Mr. William Douglas Lorimer,
20 Millers Drive,
Glasgow W2, Scotland.

他是 North British Locomotive Co., Ltd. 的 Managing Director.

英國首席代表為 Viscount Boyd-Orr,

Newton of Straththo, Brechin, Angus,
Scotland. 年已七十二矣。據得我們時說

過去五十年間科學界的精神皆自英國發到美國。彼預料將來的五十年中定將自美國發到歐洲云。

晚間九時赴蘇映線商會的招待會。

會場仍在蘇維埃大旅館。遇見下列

诸人。

(1) Thakar Thajeb,
Djl. Tegal 7,
Djakarta, Indonesia.

此人住莫斯科头旅馆821号,为印尼著名的
汽车公司经理。他要和中国做大米的生意。

(2) Santiago Fernandez,
Rua Itabaiana,
Rio de Janeiro, Brazil.

(3) H. M. Shah
Himatlal & Co.
26 Noble Chambers
Parsi Bazar Street Fort
Bombay, India

此为孟买纸商,有办过口。 (Cable: Himshah
Tel. 23963)

(4) S. G. Appeldoorn
Editor of "Chemtox"
Legrasweg 11, Laren (N.H.)
Holland.

(Telefoon 3196)

- (5) J. Huizinga,
Chemische Fabriek "Naarden",
Naarden, Holland
- (6) Husslage,
Herenrecht 340,
Amsterdam, Holland
- (7) Chris. Economides,
Post Office Box 632,
Nicosia, Cyprus.
- (8) R. Wanigatunga,
23 Queen Street,
Colombo 1, Ceylon

味人翁錦南惟一副台之代表。他着和我们做
橡膠出口的生計。

四月五日(星期六)上午九時三刻赴聯
工會大廈。知印度代表已有二十八人到莫斯科
科,巴基斯坦有十九人,緬甸有七人,印尼有十三
人。

在會場上遇見 J. C. Kumarappa
Post Office Sindi (G.I.P.
Rg.)

此人信仰 "Non-violent peace" 為甘地的信徒。
在 Wardh 有兩個辦事處。Agrarian
Research Centre, Seldoh. Akhil Bharat
Sarva Seva Sangh. 他於去年十月到過中國。
所攜皮包是上海市政府所送給的。從中
用他到日本去走了一趟。十二月方返印度。

是日上午十時一刻開大會，由 Lord Boyd-
Orr 做主席。茅蕩代表是作報告用英語講
十五分鐘。第二為蘇聯總高會主席 Nectrov
的報告。自十時三十分至十一時十五分，歷時四十
分鐘。內容可分為十點：—

- (1) 這是 "broadest economic gathering
that has ever been held"。因為有
經濟學者，工商界，合作社工作者和職工
會工作者在一起開會。

- (2) 戰後美國經濟迅速恢復者甚多，但最近數年則因連地陷入危機。
- (3) 造成此危機的是擴沖軍備。要補救這個偏向就要加緊國際經濟合作。
- (4) 國際貿易為促進國內經濟發展的一個重要因素。例如蘇聯的關稅較戰前已增加了三倍多。而在1940至1951的十年間機器製造已增加了二倍多。
- (5) 在今後二三年內蘇聯三倍對外貿易再增加一半或五折一倍。現在每年對外貿易為18 billion rubles。如蘇聯增加對外貿易，便解減少西歐失業工人達二百萬人之多。蘇法商第一項即可增加六倍或七倍。
- (6) 對其他各國亦復如此。和西德便有了 billion rubles 的生意。和東德、荷蘭、比國、意國、法國、英國都是同

樣地予以增加。

- (7) 昨天與國代表所講的人口問題是不對的。小國用不到悲觀。
- (8) 對昨天美代表 Wichey 所說國際貿易可以大為增進甚表同意。其終不以和南美中歐日等處增進貿易。現時美用封鎖中國實極不應該。
- (9) 代表們在莫斯科可以利用此大會的機會多多發生貿易關係。
- (10) 蘇聯預言用以貨易貨的辦法，用本地貨幣支付的辦法，用遞延方法及長期協定的辦法，來進行國際貿易。對於未充分發展的國家，此尤為重要。國際貿易的增加，情形中即是打擊修戰的陰謀。

第三報告者為義大利代表。自十一時十七分至二十五分，共二十分鐘。國際貿易應是分工合作，但不能將工業為永久的分工辦法。今日

頁39

為因貧富的懸殊，應設有國際貿易來使它平均一下。不要一面有豪華的國家，一面有極窮的國家。國際分工合作是必要的。意大利和蘇俄輸入油脂，木材，煤和其它出品。

第9報告者為伊蘭代表。他用英語講了七分半鐘。伊蘭有一千八百萬人口。報告畢大家有四十分的休息。

十二時二十分大會復開。由德代表 Frau Greta Kuchhoff (President der Deutschen Notenbank, Berlin W. 8, Charottenstrasse 33.) 做主席。由秘書官西塞佈，昨天所創的休會有五十七人，來自二十個國家。

第五報告為英國代表 Lord Boyd Orr。自十時廿三分至十時五十分共講了二十二分鐘。他說今天英國代表在該會場不是代表政府而是代表個人的。但他個人的意見，不久的將來可以為英國當局所採用。(鼓掌) 他繼續講

下去。主要意思是：國際貿易已有了一個很大的改變。十九世紀時代，至少在英國，世界貿易是看做一個惟一的目的。本身就是一个目的。十九世紀中英國貿易統治全球，而英國變成富庶之邦。但那樣子在英國還有三分之一的人口是貧困的。

現在他說這個意思已經改變了。國際貿易是為了人民的福利，大家的生活水準而努力的。英國必須要依靠食糧的輸入。百分之六十的食糧需要進口的。如果沒有對外貿易，則英國的進步可能還要停滯起來。

第六個報告屬於巴基斯坦。他說巴基斯坦有七千五百萬人口。出產的黃麻佔全世界十分之七，佔最好質量的十分之九。只十五分鐘報告就完了。

第七個報告有三十五分鐘，是世界職工聯合會的一位代表。他僅是和 Robert Chamberlain 一同工作，且曾到過美洲去四次。

去邀清南美多國代表來開會。他說若有利現在有八萬失業的教員，但每年二百萬人無法入學校。這種現象都是因為備戰而破壞了軍需工業的關係。

第八報告只十分鐘 (1:37-2:07)

為巴西代表的講話。他說巴西人口每年增加一百三十萬。每年咖啡出口佔出口總值十分之九。但廿年來 (1930-1951) 咖啡價格大跌。所以廿年可以換取一輛汽車，今則祇能換取一輛馬車。在廿年內人民購買力降低了 48%。

印度代表 Sir Dyan Chand 做

第九個報告。他用了十八分鐘報告。(1:50-2:08) 他說最近三年中印度的農村中無地的人大增，而失業的人也普遍增加。但每年仍要增加五百萬的人口。現時最迫切的問題是通貨膨脹。其次是要用 Sterling Balance 去換取糧食的進口。

印度工業的發展全靠機器輸入。現時特別希望從蘇聯和捷克斯輸入 capital goods. 其次他說戰後最重要的印度變化是印美貿易的情形。過去美貨佔的份量少，現在美國在印度的貿易上佔了重要地位，因此美元的缺乏已成為大問題。

第十個報告為阿根廷代表所做。(2:10-2:25) 共十五分鐘。他說聯合國的社會經濟組織對於阿根廷建設不給予協助。因此他們不能得到工業上的設備和機器之類。實際上阿根廷現在急於輸入水利和電氣方面的各種機械。尤其需要運輸的機器及零件。

今日適與該方面的經濟學者：一

Herrn Juegen Kuczynski
 Prof. an der Humboldt-Universität,
 Leiter des Deutschen Wirtschafts-
 institutes, Berlin NW 7,
 Clara-Zetkinstrasse 114.

他的妹妹 Usula Hamburg 现在柏林, Rudolf 不在德国。

下午三时半赴 Savoy Hotel 去访问法国代表。和下列诸人谈话。

(1) Jean Baby
 Charge de cours a l'Institut
 des Sciences Politiques, Paris.

(2) Jacques Fischbacher,
 63 rue La Boétie
 Paris 18^e France

(Tel. Balzac 38-80)

Fischbacher 是在抗战时创造重慶的。他曾在重慶和周恩来代表谈话。他是在莫斯科是代表 "Committee for Sino-French Economic Relations" 这个组织仅有两年, 是代表中法间商人利益的。他本人是 "Agence Franco-Européenne d'Inspections et de Représentations Extrême-Orientales"。中文名字为“费百协”。

晚间九时三刻赴 Stereokino 去看立体电影。自十时正至十一时一刻。内容只是初步围绕一个南俄的集体农场。

四月六日(星期日)早八时三刻早餐。九时半 K. Hla (Mandelay) 来访谈。扎尔绍向代表七人在此居留期间的常用者问题及将来还作何时旅程问题。当即将其情况报告陈漠谷团长。

英国代表对于贸易非常热心，但关于货物的规格等则未曾准备。据云英国纺织业危机甚深。为五十年未所未有。他们极欲通过纺织业到中国，来换取煤炭。对于大量猪鬃等亦甚需要。英国代表团中法部分子有

- (1) Mr. Bernard Buckman
- 12 Rosecroft Avenue
- Hampstead,
- London N.W. 3, England

(女界高局)

(2) Mr. George B. Drayson
36 Catherine Place

(转战素) London S.W. 1, England
(Conservative M.P.)

(3) Mr. A. S. Horseley,
285-7 Beverley Road,
Kingston-upon-Hull,
England.

(牛奶素) 纯素对中国素(指原)。

(4) Mr. Emrys Hughes (M.P.)
House of Commons,
London S.W. 1, England

(工党议员)

(5) Mr. Jack Perry
55 Deansway
Finchley
London N. 2, England

(女素)

(6) Mr. A.A. E. Pouldon,
 H. M. F. Faure & Co., Ltd.,
 Cunard House,
 Leadenhall Street,
 London E.C.3, England.
 (今年和英商做进出口生意)

(7) Mr. Shorthouse,
 Birmingham Trades Council,
 Unity Chambers,
 262 Corporation Street,
 Birmingham 4, England.

(8) Mr. J.C. Slater,
 Albert Slater Ltd.,
 30-32 Sun Street,
 Bolton Road,
 Bradford, England.
 (女装业)

(9) Mr. D.D. Stobart,

66 Mark Lane,
Harrisons Ltd.,
London E.C. 3, England

(航運船業)

(10) Mr. H. W. Wynne,
Miners' Office,
Saltergate, (Trade Union
worker)
Chesterfield,
Derbyshire, England

下午三時我代表團在宿館的飯廳招待
巴基斯坦的代表，曾與下列諸人談話。

(1) Mohammed Hassan
Principal, Hailey College of Commerce,
Lahore, Pakistan.

他是談中國建設。他是 Punjab Board
of Economic Inquiry 的秘書。即 Prof. Jain
的後身。他識得 J. H. Qureshi 教授。

(2) Altaf Husain

他是 Editor of "Dawn", Karachi.

- (3) M. M. Isfahani,
4 Chittaranjan Ave.,
Dacca, East Pakistan.

他即是現任駐美大使的兒子。

- (4) M. Kaswar Gardezi,
% Multan Chamber of Commerce,
Multan, Pakistan.

- (5) Ifitakar-Uddin, M.P.
21 Aikman Road,
Lahore, Pakistan.

他是 "Times of Pakistan" 的社長。

- (6) Naseer A. Shaikh,
111 Jaint John Road,
Lahore Cantt., Pakistan.

他是一位紡織家。他說巴基斯坦的紡織，由1947年的177,000枚已增至1952年的900,000枚了。

下午五時又在原飯廳招待印尼代

表。45 S. Purbodiningrat 谈话甚多。
他是大学的一位土木工工程教授。他在
Jogjakarta 教书。据说 Djakarta 大
学尚用着葡文，Jogjakarta 则完全用印尼文。
他的私人地址为 Jalan Patang-
puluhan 10^B Jogjakarta, Indonesia.

晚间七时准我等赴市政府对莫斯科
苏维埃市长的招待会。到会者五百人。会
有四大间屋子排满了冷餐。另有四大间房
子为站立谈话的场合。在此遇见一位
日本代表及二位印度代表。(通过 Vagar)

(1) 高良富

Mrs. Tomi W. Kora (M.A. Hopkins
Ph.D. Columbia)
日本参议院议员
前日本女子大学教授

Home address

810, 2-Chome, Shimo-ochiai,
Shinjiken-Ku, Tokyo,

Phone (95) 3795 Japan.

(2) Mr. Nirbheram Narasidas Popat,
 (Exporters & Importers)
 8 Gaya Building,
 Masjid Bunder Road,
 Bombay 3, India
 Phone 70380 office Telygram
 60167 Home "Nirbheram"

(3) Mr. N. V. Shinghavi,
 Kalyan Timber Syndicate,
 49 Bombay Timber Market Ltd.
 Signal Hill Avenue,
 Bombay 10, India

他的總辦事處在 Marbad Road,
 Kalyan. Telephones: Kalyan 24,
 Bombay 73794. 他認得 Jain 在北大教 Hindi.

今日中國代表團的人家有十二個大小
 鐘表。我手錶者計四個。晚一時方就寢。
 今日天氣甚佳，太陽後出來了。昨大的雪已
 完全融去，晚間也不冷，大有春天的景象了。

四月七日(星期一)早八时半早餐。

九时三刻赴大会。十时05分在 Agan Chand 做第三组(经济政策迟缓国家的问题)主席。我方出席以组者有:-

南溪峯	王定生
陈立森	樊子山
邱井蛙	狄慈白
刘莱夫	洪翰奎
康利	石志昂

上午在分组会议上报告者计有十二人。

之。(1) 10:18-10:32 A.M.

捷克代表发言。他说第一次世界大
 战后捷克经济的恢复花了十年工夫。第二
 次世界大战后只三年就恢复了。重工业增
 加比轻工业还要快些。捷克在印度 Sarat
 地方建设一个糖厂。

(2) 10:33-11:00 A.M.

智利代表发言。他说1937年美拿

一元值智利四十七元，1952年则美金一元可换智利一百五十二元了。可见通货的膨胀情形。智利最重要的出口为铜矿及铜矿。美国垄断了智利铜产的80%。智利要自己炼铜。但因为被美国操纵，智利工业只钟五分之一的工作。智利完全被美国帝国主义所操纵。

美国还操纵智利对外贸易。以前智利人可以享受中国红茶而只输入台湾的茶葉。英国在智利的银行存款日益减少，而美国方面的活动则日益强烈而积极。

(3) 11:01 - 11:17

我代表中国方面谈了一分钟。大意是说要和各国做正常的贸易。

(4) 11:18 - 11:33

巴基斯坦代表发言。提四点意见

如下：(二)要在大国政策 偏袒政策而采取和平政策。(三)要前进用靠协助 荷兰等国。最好以投资，长期信用贷款，输入机器和设 备，技术及教育的协助等等，为援助办法。 但为一国已和某国立约而这时不利於 援助国时，就得不到这样的协助。(四)经 济前进国家的政府和落后国家的政府 共同设法达到上述目的。(五)全世界舆论 造成国际协助而和平的局面或空气。

(5) 11:37-11:45 A.M.

苏联代表发言。他说德印贸易 在1936年有124,000,000 rubles 而到1951 则降到只有 900,000 rubles。苏联代 表在 Moscow 旅馆 811 房间 讨论贸易。

(6) 11:46-11:58 A.M.

犹太国代表发言。他是一个大进出口 公司的经理。他说贸易是犹太的重要 经济部门。国民总收入为 450 million,

而贸易总额为 145 million. 美国的封锁
 希望大不利拉状态。英国买橘子, 美国
 买金钢钻。但状态的进口却仍很困难。
 不能恢复由东欧及阿拉伯国家的
 贸易。这些国家和状态的贸易 1949 年
 尚佔总额 13% 而 1951 年已降到 3%。
 因此失业问题渐形严重。

(7) 12:24 - 11:30 A.M.

英国代表用会议员 Osborne of
 Birmingham 发言。他说他做了议员已
 七年代表一百万人。他说这些国家的
 国家有三个主要问题。一为水利。二为公共
 卫生。三为人口问题。有需要人人参加
 生产。最好让人们到 Birmingham 去参观
 如何用机器, 可以回去发展工业云云。

(8) 12:36 - 12:46 P.M.

墨西哥代表发言。他说墨西哥的

莫35

痛苦是由于美国的垄断。现在进口的87%和出口的75%都在美国人手中。工资增加了60%而生活费则五年内涨了400%。棉花出口在美国公司手中，而墨西哥的石油输出也要靠美国的oil tanker。

(9) 12:50-1:00 P.M.

印度代表 K. Kumarappa 发言。

他是甘地信徒，做了25年的农村工作。现年60岁了。他说在印度粮食问题最严重。现时仍有扩大植糖的趋向。这实最危害于人民者。拿了穷人的食物使富人的食物可以增加，是不合理的。故贸易问题，尤其是国际贸易甚为重要。国际贸易祇看是否合乎该国需要为宗旨。为贸易而做贸易是不对的。

(10) 1:01-1:08 P.M.

Argentine 代表发言。他提议由

發展繼續使用的原料生產者聯合起來，有一個世界的組織。

(11) 1:09-1:14 P.M. 羅馬尼亞代表發言。

(12) 1:15-1:22 P.M. 英國代表 Harold Davies M.P. 發言。他邀請日及蘇聯參加Colon-的計劃。並且要將決議大會所有意見傳達給聯合國的機關。

下午三時半代表團設茶話會招待印度代表團。到者逾三十人。印團長 Lalchand 和南漢客團長談話甚歡。南謂：你有鬍子，我們沒有，但這不會阻礙我們的友誼！大家大笑了一番。曾由下列人談話。

1) Mr. D. K. Tejura
 167 Jain Society
 Sion, Bombay 22, India

% COMCO. Ltd.,
 16 Elphinstone
 Circle,
 Fort, Bombay.

此人為印度代表團中秘書。

(2) Mr. Anantray J. Valia,
 Hind Industrial & Mercantile
 Corporation Ltd.,

27 New Queen's Road,
Bombay 4, India.

此人為電信電牌各事業的經理。Tel.
31007/8, Cable "Adek". 富有資本家的
精神。

(3) Mr. B. V. Krishnamurti,
School of Economics,
University of Bombay,
Bombay, India.

此人為去年十月我在暹羅時已遇見的一位
學者。他問我關於土改尚疑甚多。

下午五時第三分組再開會。由 Bhan
Chand 主席。發言者有下列九人。

(1) 5:08-5:20 波蘭代表發言。大意為
經濟發展遲緩的國家不能全靠外來的援
助。還要充分考慮當地的資源。

(2) 5:21-5:31 阿根廷代表 Folke 發言。
他說最近阿根廷是有旱災，加以農具不足
致使農產大為減少。小麥也漸大有減少。

對外

農產價格日跌，而購買力則在 1945 至 1950 年五年間減去一半光景。

(3) 5:33 - 5:40 法國代表 Bouchaud 發言。他是 "Capitaine au long cours, Secrétaire de la Fédération C.G.T. des Officiers de la Marine Marchande, Membre du Conseil économique." 他是腦工合工作者，反對對中國的封鎖和禁運。

(4) 5:41 - 5:48 巴基斯坦代表發言。他說巴基斯坦能有兩年計劃者，層 Punjab 的權利和正常的工業，今則由於準備擴沙難於符則計畫和設備。

(5) 5:50 - 6:01 保加利亞代表發言。他說由 Sofia 到 Alexandria 只需十二小時。保國和中國近來的貿易關係很可以發展起來。由於蘇聯的援助，保國三年內生產已大增。

(6) 6:04 - 6:10 P.M. 緬甸代表發言。
U Kyaw Min, 462 Godwin Road,
Rangoon, Burma.

本人大約是親美派。他現任仰光英文日報
 'Nation' 的編輯。過去曾到過美國。他的兒
 子尚留學於紐約。

(7) 6:14 - 6:21 P.M. Cyprus 代表

Chris. Economides 發言。島上人口只有五十萬。
 但 75% 的人口只有 50% 的土地。人口 2% 却
 有 20% 的土地。銅為大宗出口貨，但因市
 場被壟斷，無法鼓勵生產。他又說，Cyprus
 每三年均有旱災。急需办好水利工程。蘇聯
 對柴可援助。但土地問題急需解決，
 則必需對初級教育有各種方~~式~~式。
 外國人無法援助。他鼓勵要在民族
 利益的範圍內發展石礦產。且說蘇聯和
 捷克都可以幫助 Cyprus 走上工業化的大道。

(8) 6:25 - 6:38 P.M. 認將 Jack Chen

加拿大代表 Morris Miller (Montreal,
 六十八歲) 發言。他說加拿大是部分的
 Underdeveloped Country. 今日經濟發展遲

统的国家有两个最严重的问题。一是经济组织问题，要使人们从农村到都市来工作。二是投资问题，要使投资者得到应有的利润及收入而不涉及政治条件。

(9) 6:44-6:52 P.M.

加拿大代表 Hancock 发言。此人年约五十，前曾在南京金陵大学担任教授。与文勤音相识。他说加拿大是世界第三个输出最大的国家。但加拿大只有一千四百多万人。美国拿了加拿大 65% 的出口。小麦，纸张，木材，铜，镍等等都大部分到美国去的。美国在加的投资真是惊人之多。加拿大的镍矿 72% 在美国所有权中。

晚间招待西德代表。其中有一位
 姓 Otto Proksch,
Ratingen bei Büsseldorf,
 Bleichstr. 15.
 Deutschland.

曾在美國學習合作事業。據云有一次參加
美國百萬社員的合作組織，則會者共二十五人。

四月八日(星期六)早八時三刻早會。

九時到職工會大廈開第三組「經濟發展
途徑與國家的問題」會議。仍由印度人 Lalchand
Chand 主持。

印度代表團團長為：—

Shri Lalchand Hirachand
Director of Premier Auto-
mobiles Ltd., Bombay.

他是 Lalchand 的弟弟。印度代表團中
另一有力的人為 Prof. S. P. Mukherjee,
Head of Economics Department,
Lucknow University.

今日上午發言者共六人。其次序如下。

- (1) 10:05-10:20 A.M. 朝鮮代表發言。
品述重經濟恢復與建設，且限於
北朝鮮。

(2) 10:22-10:26 A.M. 伊蘭代表發言。
 他是一個大報紙的社長。他建議在這次大會以後要設之一個機構以便繼續聯繫而召集下次大會。

(3) 10:27-10:40 A.M.

蘇聯代表發言 (貿易部副部長)。

蘇聯在保加利亞等國建設工廠 (電化學, 紡織)。在阿爾及利亞等國。以輕措施。以前在中國調查社會主義與蘇聯一樣。Uzbekistan 便是一例。

今日協助蘇聯建設的國家的最好方法, 是 (A) 自由貿易 (B) 不干涉內政。蘇聯可以用 3,000,000,000 盧布協助各國。和印度、錫蘭、坦和錫蘭正在發展貿易關係。且可以和其他做很好的生意。和泰國、阿富汗、伊朗、埃及、阿拉伯等國也是外例。錫蘭已說願意採棉膠換取蘇聯的水泥、紙張、藥品等。

(4) 10:41-10:46 A.M. 意大利代表發言。

他说意大利不属于“Underdeveloped”国家之列，但经济仍未充分发展。南斯拉夫亦然。

(5) 10:47-10:58 A.M.

匈牙利代表发言。他说匈牙利在最近几年来已踏上了工业化的大道。

(6) 10:59-11:06 A.M. 阿尔彭尼恩代表发言。据说，农场土地的75%已尽用 tractors 来耕种。1938-51年间农产品价格上涨40% 而电气原动力亦增加了四十倍之多。

休息三十分鐘后再開全體會議。

讨论如何援助落后国家问题。发言者有印度 America 之国际组织代表发言。有印度 Sangaraj (空军工程师) 建议设立一个国际高级研究所，并建议组织国际高级代表团互相往来。有智利的和加拿大的代表们。有从欧洲来的英国代表。他要求大会行政委员会的制裁减军费。

他说第一年减10% 第二年减到15%

美国代表建议协助问题不应由双方处理,而应由一个国际组织管理。他举出哥本哈根计划和联合国为榜样。

法国代表提议,要建立一个国际合作的基金委员会。在不干涉内政原则下进行协助。阿根廷代表又建议要组织有区域性的机构。比利时女代表 Elizabeth Grisar (Dir. Societe Sogemar), 印尼代表, 阿根廷代表 Rivera 的发言。Rivera 提议大会将通过苏联所提的贸易计划而以当地货币为支付手段。巴西代表提议先要建立有地域性的国际组织。

Cyprus 代表 Chris. Economides 讲话。

秘鲁代表未能出席,故送来一信由主席宣读。乌拉圭代表说他主张订立长期贸易合同。据说乌拉圭因为每年须签订确定贸易额

莫65

失。最後由印度 Kumarappa, 英國 Herald Davies,
及巴基斯坦 Alataf Hussain 三人聯合提出
一個援助落後國家的方案。

是時會場空氣緊張。因拉魯太多無法
整理。於是主席委任下列諸國代表做
整理工作以資提出報告大會。

- | | |
|-------------------|-------------------|
| 1. Burma | 5. Iran |
| 2. Chile | 7. Argentina |
| 3. Canada | 8. Czechoslovakia |
| 4. China | 9. India |
| 5. Brazil | 10. France |
| 11. U.S.S.R. | |
| 12. Pakistan | |
| 13. Great Britain | |

下午十二時五十分散會。

下午四時大家去參觀克利姆宮。計費
去二時半工夫，由四時至六時半。入城以後第
一先看十五世紀建築的教堂兩座。一部分尚
保存了十二世紀時代的建築。再看了沙皇

所用的住宅。末了参观最高苏维埃会议厅。厅甚长。台上有列宁的石像。出席的人都有耳机的方便。桌椅均为最好的木材。又参观一个大舞厅，上面挂着六个吊灯。每个吊灯计重一千三百八十公斤。富丽堂皇，气象万千。凡官中大宴会均在此举行。

七时赴列宁 Dom Congress 第三组委员会。由 Dean Chand 主席，出席者近二十人，因代表外尚有数位译员。会议计二时半，自七时至九时半。译员有英俄、法西、日德人才。日德语言相继译出，故费时较多。

到会代表中有 苏联 Борисенко

捷克 Polk

中国 Chau Han-say

英国 Herald Davies

法国 Charriere

印度 Kumarappa

巴基斯坦 Altaj Husain

阿根廷 Rivera

緬甸 U Kyaw Min

智利 Orlando Millas

加拿大 Morris Miller

在會議上意見有兩派。英法加、印、緬、巴、斯
 坦與今代表贊成根據已提出的議案再提出一
 個具體方案以交與大會。中、蘇、捷、巴、智利
 五個代表贊成僅就現有的提案作一摘要
 去交與大會。因雙方爭持，結果又由前一集
 團人提議推舉 Charriere (法), Oliveira
 (巴西), 和 Miller (加) 為起草報告的人。後
 一集團的人則主張讓第三組的主席團
 (一位主席三位副主席) 擔任此事。最後由
 主席 Agan Chand 調定而請主席團加上
 附推的三人共七人為起草委員會。十時散會。
 散會後赴大會秘書處去調查南
 亞中華的團副會代表的人數。計共計八人，

今六个国家 (1) ^阿根廷, (2) 巴西, (3) 智利, (4) 墨西哥, (5) 巴拉圭, (6) 乌拉圭。内阿巴二国就佔了二十一人。他们住了两宾馆: "Metropole" 和 "National." 今晚遇见下列三位, 皆精谈中国现代新气象。

(1) 26 Kyaw Min
462 Godwin Road
Rangoon, Burma

(2) Mr. Morris Miller
Economics Department
McGill University
Montreal, Canada

(3) Масденников, B. A.
доктор наук
Ученый сотрудник
АК. Наук, СССР.

此人曾於1946年做过一年中国经济

引用了我的關於农村经济的文字。据他说 Peter Grenville, 1937年尚在军事学院, 以后就

莫69

不知去向。又他说 Igor M. Reiser 现在在苏联学院和他同中。

四月九日(星期三)早八时半早餐后即在职工大厦开会。今晨所开非小组会议而是大会。十时五十分方才开始。

10:50-11:24 A.M. 日本代表 Mrs. Tami Kora 发言。她说她是不代表日本政府而以私人资格来发言的。日本四个岛上有84,000,000人口。经济不能孤立起来的。现在学生很穷。大学生有一半要做工自给的。他们甚至出卖他们的血液给医院为柴来维持他们的学费和用费。

11:25-11:30 西德代表发言，也说明不代表西德政府而只是以私人资格讲话。

11:30-11:45 A.M. 沈属 Oscar Lange 报告第一小组的讨论结果。

(1) 世界贸易总额现在只比1928年时多得有限。人口比大有增加。故贸易额有待于改善。

(2) 現在國際貿易所以停滯的原因，主要是東西方間商業停滯的關係。

(3) 美元的缺乏亦是一種因素。

(4) 討論的結果，認為現時仍有擴大貿易的可能。中國及人民民主國家均宣佈可以在今後二三年內增加出口貿易。蘇聯亦曾宣佈今後二三年內可以每年增加 10-15,000,000 盧布的對外貿易。

第一組曾又分為六個小組，每一小組專門討論一種商品。大家將討論的資料合拼起來向大會有下列三項提議。

(A) 要大會將此次開會的結果傳達至聯合國的機構。

(B) 要組織一個國際商業諮詢機關，以便繼續聯絡。

(C) 最近將來再開一次國際經濟的會議，同時各地區也可召開會議。各地得設貿易展覽會。

综合以上提议，至少有三个事件。一是要求联合国大会召开一个国际贸易会议，二是成立一个国际贸易协调机构，三是成立委员会以筹备下次大会。(非经济的)

11:46-12:00 法国 Pierre Lebrun 报告第二分组的讨论结果。他说如果苏联的贸易计划实行起来，则二百万苏联工人可以就业。国际贸易可以增进人们福利，也不遇到障碍而添许多困难。例如现在国际贸易的情形就依供应缺少，供应量减低，而失业问题更形扩大。提议联合国大会快速召集政府的国际贸易会议。

12:00-12:20 P.M. 印度人 Jagan Chand 报告第三分组的讨论结果。大意谓前进国家固然在该援助落后的国家，但主要地要靠落后国家自身合作努力方才见效。

休息四十五分钟以后, Oscar Lange, Jean Benard Ahmad Matin Daftari (Iran) 三人着意大的聚成三个提案, 一为组织贸易谈判机构, 二为发表大会公告, 三为修建铁路公司。

下午一时三十分, 秘书长 Chamberlain 宣佈会议读通, 四月十二日星期六上午九时闭幕。四月十一日的日期可以临时改变。

当时缅甸代表七人来茶话会。缅甸首席代表为 U Mya (Henzada)。

他的职位很多 (1) Vice-President, National Planning Board, (2) Chairman, Union Bank of Burma, (3) Chairman, State Minerals Marketing Board, (4) Chairman, Burmese Rice Mills Owners Corporation Ltd., (5) Director, Burmese Merchants Corporation Ltd., (6) Managing Director, U Mya & Sons, Ltd., Exporters & Importers, Oil

Mills & Rice Mills Owners,
 48-50, Edward Street
 Rangoon, Burma
 Telegram Umyazons, Rangoon

第一位重要緬甸代表是 U Sein Han. 他在緬邦有許多礦產。他的公司五個月中就輸出一萬噸礦石給國外。他還有二萬噸可以於今年輸出。

第二位緬甸代表是 U Ba Chaw. 他是 Managing Partner of The Lemyethna Trading Co., 697-5699 Merchant Street, Rangoon. Telephone Regent 270. Post office Box 1073.

今日在會場上遇到二位代表。一是 Uzbekistan 的人:-

Анжисхан, Узбекской
 Хлопкокомпрест С.С.Р.
 Управделами - Ишсанов

坐在他旁边的是位 Ivanoff 区的纺织厂厂长苏联女代表。

二是 Canada 东部人從事於合作社工作者, Mr. W. G. Teeple, Timmis, Ontario, Canada.

晚间八时在大戏院看「白雪公主」舞剧。坐在第六排二十九号席 (Пятнадцатый), 票价仍为三十五盧布。剧名 "СПЯЩАЯ КРАСАВИЦА" (Sleeping beauty or the beauty in the woods). 原为民间一个故事, 皇后因妒忌公主(非其所生)而毒害之。该公主被人带到公主林毒林中, 公主随后而为某等人结婚。返旅館时已十二时半矣。

四月十日(星期四)上午十一时(邀请中南美洲的代表来饭廳茶会, 三十三位代表中有十三位到茶话会。曾与下列三人谈话。

- (1) Orlando Millas,

Población Vicente Navarrete,
Pasaje H 2436,
Santiago, Chile.

(2) Alvaro Cecchini,
Caixa Postal 33,
Americana - S. Paulo,
Brazil.

此人为纺织学家，有工厂甚大。我与他陈维穆与之谈话。

下午四时我代表团接待英国代表到者十人左右。内有 Ralph Parker 氏。London 工人日报记者，在莫斯科七十年党。尚有二人亦与之谈话：—

(1) Mr. J. C. Slater,
Albert Slater Ltd.,
Sun Street,
Bradford, England.

此人为纺织商人，专售女装等货物。指示参加大会后赴中国一行。

(2) Mr. Jack Silver,
24 Beech Park Ave.,
Northenden,
Manchester, England.

此人為紡織商人，但常參加和平運動，與
Ralph Parker 友善。亦參加大會完畢後
到北來去遊覽。

晚間八時半到大戲院看舞劇。
坐位為 Партет 第九排第二十席，票價三十
盧布。第一部份有六種古典跳舞。最精彩者
為 M. Plisetskaya 和 R. Struchkova
二位的舞蹈。前者所演為 Brigo-
Variations，後者則演 Moszkowski-
Waltz。在休息時間與 K. Hla 談話，
知該團代表團中的 K. Lu Aye 是仰光
的職工會工作者。

今晚十時半到旅館 729 號
訪 Prof. S. P. Mukherjee 詢其代購
"Imperial Unity" 一書，並交銀四十盧布為

莫77

書价及寄費。

四月十一日(星期五)上午十時至下午二時半計四小時之參觀斯大林汽車工廠。廠中工人五萬餘，車間(機器坊)有八十餘。我等只看了三個車間：鑄鐵，翻砂，配備。另參觀一個自轉車的配備工場。每五分鐘有一輛汽車裝飾全完。女工甚多，看來可佔工人總數的十分之六七。

又參觀了工人文化宮。內有兒童部及非華完備。兒童刺繡兒童圖書繪畫兒童玩具，及音樂舞蹈設備週到。文化宮內有兒童圖書館的分館。大舞廳可容二千餘人。一切經費歸廠方負擔。一切活動由職工工會指導。

下午六時到 Hotel Savoy 赴

Prof. A. A. Arutunov (A. A. APYTHO H & H) 的茶話會。引着有來自各國經濟學者三十餘人。通 Prof. Sabimov 及 Averin

又遇意大利的Salini. 曾在抗战时期学习了
 中国话. 现已能说一些普通中国话. 45 於
 Gyan Chand 谈话 行美地如下:

於 Gyan Chand

4-V Roopnagar

Delhi 6, India.

四月十二日(星期六)早九时早餐。十时
 路遥通讯社驻苏联络员 Andrew J.
 Steiger 来访谈。要求将中国代表团此次
 所讨论贸易的概况给以一个说明书。
 答应他明天早上可以来取。

下午三时在苏末次大会会议(原定上午十
 时)。三时四十五分才正式开会。由南德意
 团长主席, 冀朝铸先生协助。3:55 P.M. 通
 过大会暨联合国公函, 要求于最近将来在
 开国际贸易会议。4:00 P.M. 通过一个组
 织国际贸易促进会的议案。4:05 P.M.
 秘书长 Chamberlain 宣读大会宣言。十五分

鏡立議完。由印度代表 Lalchand 提出修正案（要預則有後國家的經濟及工業化的建設），波蘭代表 Lange 複議，於 4:25 P.M. 全場一致通過。巴基斯坦代表再提設修正案以平等原則為有後國家工業化協約，未有所爭執。主席謂文字稍有不同，大體是一樣的。於是宣先休息。

休息一時刻後，再開大會。由 Lalchand 做主席，Chamberlain 在旁協助。5:45 P.M. 開始。

5:46 P.M. 秘書長 Chamberlain 宣佈三十六人組成諮詢促進委員會。一部份名單包括外國教授，商會會長，銀行家，工業家，公司經理等。例如英國教授，印度 Murkeyic, S.P. 教授，波蘭 Lange 教授，荷蘭教授，印尼商會會長，捷克銀行行長，比利時銀行行長，美國工業家，

巴西工学家, 阿根廷工程师, 巴基斯坦新闻记者(亦为议员), 美国工学家 Perry 等。

中国方面已定北京, 故决定由南冀二人参加以继续。

5:55 P.M. 英国代表 Lord Boyd-Orr 讲话。对筹备会及苏联致谢。并说此次大会大有成就, 而希望甚大。

5:59 苏联代表 Nesterov 讲话。大意为 (1) 此次国际会议扩大国际贸易。(2) 虽然各国有不同的制度, 仍然能合作而发展经济。6:01 波高代表 Lange 讲话, 他是代表主席团作报告演讲。他追叙大家如何在思想上有证明般的发展。故认为不能在一起讨论, 而现在证明大家都能合作起来。

6:15 P.M. 主席 Lalchand 说了 3 分钟

的讲话宣佈大会正式结束。

晚间心映弘二人同访旅馆中
819号 Purbodiningrat 教授。谈谈
经济学课程事情。他是 Jojakarta 大
学的土木工程课教授。

据他说 Ustaz A.K. Muzakkir,
University Islam Indonesia,
Djokjakarta, Indonesia.

对中国时事甚有兴趣。

四月十三日(星期日)早九时早餐。到两
家书店去购书。第一家为四译书店,有英文德
文的书。第二家为德俄文书店及政治经
济的月刊。买到一本苏联土地所有的
经过及办法,上月刚出版者。

下午三时半赴 Kuinackui Pl.
的工业展览会。此地有五十个部门。因限
於时间与精力,只参观了四个部门,即碾

業、電氣、水利和交通。曾已耗去三小時矣。

晚間開第三組討論會，談此次所付經驗。字狀趨向起草寫總結。

四月十四日上午看報紙。下午三時到 16 Kropotkinskaya Ulitsa 科學者俱樂部。和 Ostrevityanov, Avarin, B. A. Macclunikov, Arplekin, Rubimov 等開坐談會。蘇聯方面計九人，我方為狄，王，馬，迪，燕，樊，松，吳，潘，及我六人。

關於農業經濟的研究是蘇聯科學院重要部門之一。其研究集中於農業部所辦的農業學院。院內分好些研究所。有肥料研究所，土地改良研究所，甚多。每所下面有許多實驗站。站與集體農場互相结合。亦即理論與實踐之聯繫也。

蘇聯各聯邦共和國中的科學院則有專門研究農業經濟的研究所。又以地帶土壤分類而設立了好些研究所。過去

莫 23

苗院对富农的研究,曾抽10%农户作详细调查。以农户的税捐及利息两项为准则研究农户的分化情形。现时苏联对保加利亚的农村经济亦已有些研究。

B. Aravin 问何以中国报纸中今年很少报导土改的消息,是否因土改不顺利的缘故。查是以因派五反运动而篇幅不足以记载土改消息。事实上则土改较去年更为顺利。

苏联科学院有东方研究所,内研究中图者十七人,研究的印度者十二人。

五时半告辞,在门首赠买俄译俄文书籍。晚间与中南美洲人士谈话。

(1) Juan Manuel Otero
16 de Septiembre 58
Mexico, D.F.I.,
Mexico.

- (2) Confederación de Trabajadores
de América Latina,
Plaza de la República 6
(Quinto piso)
Mexico, D.F., Mexique.
- (3) Sotero Valdez,
Aldama 26, Col. Obrera,
Tampico, Tamps,
Mexico.
- (4) Tomas Cueva,
Reforma 263 Ote,
Monterrey, N. L.,
Mexico.

四月十五(星期日)早九时早餐。向樊弘
梁昨天参加会议的苏联人名单, 总结
如下: (1) A. Arakelyan 以人们的物理
Ostrovityanov 为经济研究所副所长。
他正研究苏联工业经济方面的问题。

(2) G. Karnuxova 为一五十年代的婦人，是研究農業經濟者。

(3) A. Gouakov

(4) B. Avarin 此人前在中國做 Tass 社工作，在上海滬陷期間。現在他研究中國及各殖民地問題。

(5) B. Maslenikov 未曾到過中國，但在 1940 年寫過一本中國的經濟。現仍研究中國問題。

(6) Nikolai Lyubimov (加 of Econ) 他在 Moscow Institute of Foreign Trade 和 Moscow Institute of Finance 做教授。他曾著有關於蘇聯，信用，及國際貿易等書。

(7) L. N. Ivanov

(8) Ostrovityanov

(9) Ostrovityanov 的女書記

晚間八時到小戲院看 Gogol 的 ПЕРВЫЙ (Inspector) 招待或

钦差大臣。共五幕，十二时三刻方回旅馆。
 小戏院比大戏院一半那样地方。没有
 六席只有四席。分 Parter, Amphitheatre
 及 Lodge 三种坐位。我坐了 24 藩布，坐
 在第七排 Parter 第十二位。装音乐的座位
 演奏是苏联人民演奏 J. V. Glinka,
 面貌似冯焕章。

四月十六(星期三)上午开圆桌会议，
 英人 Peng 托我方与英团代表签订二千万镑
 贸易协定。即品回伦敦。托是苏英方面
 亦成之贸易协定。现怡和洋行的英
 外糖却相映都不赞成此次在会议中
 签订中英贸易协定。四月十日伦敦时报
 即登载 Board of Trade 公函定章，谓中英
 贸易协定由在中周的英商或英国官方
 接洽。在会议中所做贸易协定仍属
 闲云。今后如何对付怡和方面已成

为一个重要问题。

下午三时到莫斯科大学的史学系教授 A. A. Cudopob 谈话。在旁有助教 M. M. Hopbel 和 A. S. Pozneba。Cudopob 是研究资本主义历史的。Hopbel 是研究中国现代史的。Pozneba 是研究中国文学史的。后者为以前 Leningrad Pozneba 教授的女儿。她亦到过中国，最近回来的。

据说莫斯科大学有一万二千学生，其中一千三百为史学系学生。每年史学系有 200 到 280 人毕业。毕业生中 20% 做本校或它校的助教。只是最好的一批。其次当高中教员，至少占 40%。再其次为师范学校教员，科学院研究生，博物馆和其它文化工作者。

课程有五年之久。第一年时即已决定要选东方史，或斯拉夫史，或美

術史。第三年級上半年再決定圖別心時代的專門研究。第四年下半學寫論文，不上課。

第一年上半年每週二十小時，下半年每週十六小時。講演既有蘇俄史自古代到十八世紀，有東方古代奴隸社會史，有古代希臘羅馬奴隸社會史。尚有考古學，人類學，馬列主義等。另有Seminar，用法律文件作研究工具。語言或選東方法，或習西方法。每週有四至十一小時。俾力爾每週二小時。

第二年每週三十至三十二小時。有蘇俄十八世紀到十九世紀末的歷史，有世界封建史到十七世紀為止。另有古代東方史包括中國，日本，印度，土耳其，朝鮮，伊蘭，蒙古。另有斯拉夫人民史。語言仍繼續。Seminar及俾力爾仍舊。

第三年每週有苏联史四时，白帝国主义时代五时。世界史则自十七世纪中叶至1918年。每週亦有四时。东方史为二时，自十七世纪中叶1919。另有政治经济及斯拉夫人民史。习西方语言者再两时习第二语。习东方语言者则仍继续下去。此外还有专门演讲每週二时。

第四年每週有20至22时。注重现代史，1917年起。又有各团别史，任学生选择。另有社会主义的政治经济，历史唯物辩证法，及哲学史。每人必于一年中研究两个题目。在Seminar中每班共三至六人。研究苏联史者可听25个演讲，研究东方史者可听15个演讲。

第五年上半年上课10-12时。课程分为(一)专门Seminar(二)哲学史(三)教课案

習，(四)国家和法律的理論。每週10-12時
 不包括教課實習。下半年要寫論文，二月
 至九月為寫作時期。四月中旬辯論會。整
 個月行文憑。六月再參加政府的考試。

據Prof. Sidorov談現時蘇聯
 史學家仍以三層以前為中國的奴隸
 社會。但當時已是一個過渡時代。蘇聯
 的過渡時代，由奴隸至封建，為6至九
 世紀時代。過渡時代則有之，準封建
 則不成其為名稱。

四月十七日(星期六)起率我代表團
 參加國際經濟會議的報告。完成稿起
 算稿，及開會情形三稿。

四月十八日(星期日)繼續寫稿。
 下午四時半起莫斯科廣播電台，由
 Nimrosky領入第一播音室講七分

鐘話。題的，為什麼開了國際經濟會議
 應用潛狀起白二人亦在第五播音室講
 話。前者以中國合作社為題，後者則
 講着了莫斯科農林執業展覽會館的
 感想。

Naimrosky 為 1943 年桂林先
 遇的 Tass 通訊社人員。現任在俄擔任
 中國話記者廣播事。電台在 Pushkin
 Square 附近。人員甚多，均講英語音
 變為英國音的男女。

Naimrosky 現任 Chernov。
 作者現在科學院東方問題研究所做事。

四月十九日（星期六）健德寫報告
 下午三時本處大禮堂，由陳蘭天大德，研
 究主任 徐達深，文化參贊 老室權等法
 國內閣於 國際問題研究所 端執閱及
 閱。在座尚有曾凌，馬迪德，周林，

閱一尾，因不見等人。

「輪著鴉」 U. M. Hauerpozka
(Москва. Paгokomitet.) 來者我
應稿費三百四十盧布。彼要求我由
又掛文化聯絡電案給他關於少數
民族的材料。他主要經濟方面的。

晚間秋氣白，白章乃翁，徐維祺
及戚玉華，吳路初，李炳壘等向東亞航
通北京。沙千里副部長領商務代表
團來此已半年餘。今晚亦搭航區回。

四月二十日 (星期四) 上午完成代表
團報告的初稿。下午三時赴 Biesvinskoe
一遊，由引索夫道直向西北即到。興寧
1927年所設教堂尚存在，但樹木已甚少，
新的為屋宇。又遊達維斯科河附近
的大厦，在克利米宮及砲兵學院附近。

此为二十六层高的住宅，全为白色。工程已毕。又起造 Smolinskaya 大厦，为二十八层。自1949年起莫斯科市有建筑八个大厦的计划。今年可以完成四个。

此八座大厦中，三个为办事用。二个做宿舍。一个为莫斯科大学新屋，每个为住宅。

莫斯科大学新屋在列昂山中。

地基周围有二十八公里。两边为宿舍，中间是课堂。大厦高三十二层。可容细士千人。窗有八百个。高至二百六十公尺。有电梯一百二十个。

四时半在高尔基大街买书后，即过旅馆，过王黄生正宅赴车站乘火车过此。借南溪客等进动物园至七时半始返。门票只两个毫布。

所見動物中最值得注意者為
 一公獅子(雄)和一公狗同食。他們從小
 就在一起，故現在非常友善。據云有時將
 小母狗拿給獅子便不肯飲食了。另外，有雌
 獅居看兩個小獅子的一股光景。據說不
 能讓小獅放在雄獅一起。恐雄獅要
 吞了他的兒子也。

晚間整理材料，發現下列諸
 出席代表的姓名和地址。

- (1) Shri P. C. Sawhney
 Managing Director
 Mahaluxmi Mills
 Pepsu, India
- (2) Shri P. C. Mahalanobis (Professor)
 204 Parackpore Trunk
 Calcutta, India. Road,

- (3) Nasir Ahmad Sheikh,
Colony Textile Mills,
Multan, West Punjab,
Pakistan.
- (4) Ibrahim Bawaney,
Ahmed Bros., Ltd.,
32 Zeenat Mansions,
Karachi, Pakistan.
- (5) S. K. Basu
Shakeshwari Cotton Mills
Decca, East Pakistan
- (6) Mohammad Ali Rangonevala
Bengal Oil Mills Ltd.,
Joria Bazar,
Karachi, Pakistan
- (7) Hissam-ud-Din,
Pakistan Motors Owners
Mutual Insurance,
Bank Square,
The Mall, Lahore.

- (8) Ahmed E.H. Jaffer,
Jaffer Chambers,
Karachi, Pakistan.
- (9) Mahmood Haroon,
Haroon Sons Ltd.,
21 Badri Building,
McLeod Road,
Karachi, Pakistan.
- (10) Kaswar Gardezi,
President Chamber of Commerce,
Multan, Pakistan.
- (11) Muhammad Aslam,
Araish House,
Anarkali, Lahore,
Pakistan.
- (12) Haji M.H. Dossa
Messrs. Haji E. Dossa & Sons,
Lotia Chambers Nicol Rd.,
Karachi, Pakistan.

- (13) Hatim Alvi,
 Director, State Bank of Pakistan,
 Alvi Manzil, Garden East,
 Karachi, Pakistan.
- (14) Amir Hussain Shah,
 Director, Progressive Papers Ltd.,
 Rattan Chand Road,
 Lahore, Pakistan.
- (15) Hamid Mahmood,
 "Nawai-Waqt Publications",
 Shah Dill Buildings,
 The Mall, Lahore. Pk.
- (16) Muhammad Hassan
 Principal, Hailey College of
 Commerce,
 Lahore, Pakistan.
- (17) G. Fareed,
 Head, Department of Economics,
 Sind Muslim College,
 Karachi, Pakistan.

- (18) F. D. Mansoor,
114 McLeod Road,
Lahore, Pakistan.
- (19) Mubarak Saghier,
Ranchandra Temple Road,
Ratan Talao, Karachi,
Pakistan.
- (20) M. Iftikhar-ud-din,
21 Sikman Road,
Lahore, Pakistan.
- (21) Ameen K. Tareen,
Editor, Pakistan Economist,
Robson Road,
Karachi, Pakistan.
- (22) S. M. Kaswar Cardazi,
Multan Chamber of Commerce,
Opposite Royal Hotel,
Multan City,
W. Pakistan.

(23) Herr Hermann Schlimme,
Berlin C. 17,
 Fritz-Heckert strasse
 70,
 Deutschland.

(24) Herr Frank Stefanowitsch,
Berlin C. 2,
 Schickler-Str. 5-7,
 Deutschland.

(25) Frau Dr. Grete Wittkowski,
Berlin W. 8,
 Stresemann-Str.
 128,
 Deutschland.

(26) Herr Erwin Van Hazebrouck,
Frankfurt am Main,
 Hansa-Allee,
 Deutschland.

(27) Herr George Baehler,
Berlin,
Gubitzstrasse 41,
Deutschland.

(28) Dr. C.W. de Vries,
Professeur de droit public,
Hautes Etudes Econo-
miques,
Paris, France.

(29) M. Charles Battelheim,
Directeur de L'Ecole des
Hautes Etudes,
Paris, France.

(30) Professor K.T. Gutila,
The Bank of Finland,
Helsinki, Finland.

(31) Professor Klaus Waris,
The Bank of Finland,
Helsinki, Finland.

(32)

Akei Sumu,
Chairman,

Central Federation of Trade
Unions of Finland,

Paasivuorikatu 5
Helsinki, Finland

四月二十一日(星期一)上午接大使馆转
来外交部电询关于印度人的态度及特
点, 因有人提议能共加入国际调查组
商谈委员会也。下午接接安特: 印度
医师苏海(Sohay)年约六十五曾任军
医现为孟买政府给他命报道化验室
主任。最近参加联合国卫生组织(WHO)
两年只日满差返。新闻有在伙声言其政治
立场颇为庸浅, 但不确非反动分子。

下午五时与孟用潜, 陈立森, 王越毅三人
讨论中印合作社组织及工作问题。四人

隨從來 12 号各机它車從 И.А. Pehoprozi
(即旅館旁邊) 起列穿堡大道，經由 Cokoul
地下鉄 (Mamprou) 站乘地下電車返旅
館。第五站即下車。

晚十二時至三時睡覺。三時半
起讀書。

四月二十三日 (星期三) 上午六時由
莫斯科飛機場起程。所乘為 СССР
OL 1720 号机，內有十八座位，但乘客僅十
五人。計緬甸人六位，印友二人，法西兩位，
及中國人四位。我以所有履緒幸，閱一長及奉芝
切。

八時十分到 Kazan，停五十分。九時
二十分，十一時三刻到 Sniadorovsk。停五十分。
一時三十分，三時半到 Omsk。Omsk 比莫
斯科時間相差三小時。入飛機場旅館。

晚飯後七時 (莫斯科) 即入寢。

旅館中招待甚為週到。所乘

莫103

由查尔瓦上莱汤美餐。

晚饭后遇捷克及东德诸人
赴北京参加五一而故遇此地者。彼等
大唱合唱非常高兴。

四月二十三日(星期三)晨二时四十分
(莫斯科时间)在昂姆斯克上飞机, 仍为
CCCP U 1720号。晨二时到鄂西伯利
Novosibirsk 下机。在此停留四十分
钟。再乘机晨二小时到 Crasnoyarsk
停五十分。在此午睡。上机后晨三小时
即到伊库次克(Иркутск)。昨日实际
七小时, 今日亦实际七小时。

入伊库次克的飞机场登机时莫斯科
时间为十一时半 当地时间差四小时
故已为三时半。经检票, 验护照, 验行李,
并料理一切手续是七时。吃了晚饭后
到城中去一逛。七时半天西暮星暗也。

伊庫次克城新機場有八公里。

城市居民為四十萬人。此城在三四年前即1652年建立。今年八月間將舉行三百年週年紀念禮。二百年前即約1752時省人因饑饉圖行保險意而將全城焚毀了。但最初時之教堂及舊波蘭人教堂現尚存在。

電車是三年前方建設。由火車站橫貫全城，但未有支線。城的旁邊有Ankara河一西通Bakul湖，通航可六百公里。Ankara河為Yanosi河之支流。

伊庫次克城中多學校。礦業學院有千餘人。外國語專門學校（英德法）有三百餘人。另有工人子弟的職業學校甚大。有紅軍醫院，有眼科專門醫院，有產科治療院。銀行規模亦甚大。舊時的道標銀行現仍有其遺址。體育之藝界住宅，科學院，廣場，俱樂部，市政廳，學校宿舍均建築

莫105

查皇。事蹟則遠不若昂如斯之甚。工廠亦不及昂如斯之甚。

背加爾湖離新德里有六十公里。景色極佳。今晚即吃刺刺魚。味果甚佳。此次同行之人有：

1. 龐德華, 2. 阿一民, 3. 蔡其坤
4. Puro Librun 5. Anura Kapitunja
6. Indulal Yagnik (60+)
Gujarat Kisan Sabha
7. D.K. Tejura, Sec. of All-India
Peace Council, Bombay
(25+)
8. U. Nya (60+) 緬甸國家銀行
行長
9. U. Sein Han 礦場主人
10. U. Hla 記者人
11. U. Ba Chaw 商人
12. U. Aye Hlaing 商人
13. U. Kyaw Min 議員及記者

四月二十九日(星期四)伊庫次克時間
 (即北京時間)五時半早餐。六時醒起。所乘飛機
 為中蘇民航公司(CKOGA)02號。飛二時
 四十分到庫倫,即Ulan Bator。下機時只
 見城中乘機場迎接之蒙人七八位。有小
 孩的人身體甚康健。

午間十二時半又從庫倫起飛。二時到
 到蒙古人民共和國的三順達地方。停機
 剎即又前進。此機場甚簡單。無休息所。
 亦無餐食。飛三時至。下午二時半到北京
 石機場。下機時有馬賓初孫曉村等人
 來接。新華社派有三人來機場。

海關檢查員於五時在興盛胡同西九年
 中工部局招待所由印錫法華客人營送。

星二晨曦別紅場
 飛騰烏拉天仙似
 俯視蒙原疑塞海
 華旗星日興盛時

四战半组：(国外行程共九次)

检查笔记：1952.1.24. 12.12.17.18.19. 莫斯科

1951.9. ← 柏林第三次 赴印缅及中越团

1, 1952.6. 出席查尔斯曼理论.

2, 1955.3. 出席百印同会议(中印代表团), 新德里.

3. 1955.4.8. 出席第二次查尔斯曼理论(芬兰)

4. 1955.12. 南洋训(印做)

1956.2.

5. 1956.3-4. 王高整之训

6. 1956.11-12. 访海技, 南支训

7

~~12-19~~

1956.12-57.2 访英, 保, 印, 南支训.